

之 寻找抗战老兵

今年,霍仔钦78岁,住在郑州三棉向荣街一栋普通的居民楼内。

很多人都知道,这位和蔼可亲的老人,是著名的五官科大夫,妙手回春,治疗过许多顽疾。但大家不知道,他还是一位经历过战争洗礼的八路军,在抗日战场上,一直担任卫生员,救死扶伤,自己也九死一生。

记者 张翼飞 文/图



霍仔钦从军时留下的珍贵影像。



霍仔钦畅谈自己亲历的抗战历史。

10岁的他,当起野战医院的卫生员

趴在伤员身上掩护躲空袭

如今的他,是著名的五官科大夫

妙手回春,桃李满天下

他10岁参加八路军,当了卫生员

谈起自己的从军经历,霍仔钦首先谈起了自己的父亲。在他出生不久,父亲参军告别了母子俩。抗战爆发,父亲的战友给母亲传来不幸的消息:在北京圆明园的一场战斗中,父亲带领战士们拼杀,死于日本飞机的轰炸。

霍仔钦的家乡是濮阳市清丰县,他是被母亲和爷爷奶奶带大的,爷爷教给他的陆游诗句“王师北定中原日,家祭无忘告乃翁”,每次背诵这句诗,他就想起牺牲的父亲,决心长大了一定要痛歼日寇,为父亲报仇雪恨!

10岁的时候,霍仔钦便跟着已是中共地下党员的大姑父离开了家,参加抗日,成为一名小八路。因为年龄太小,他被分到了晋冀鲁豫军区卫生部。当时这里的部长是钱信忠,后来他成为新中国成立后的第二任卫生部长。

聪明好学的霍仔钦开始学习打针、配药。不久,已成为合格卫生员的霍仔钦转入野战医院,随部队辗转在山东、山西、河南、河北、陕西等地。

其实,霍仔钦也更想成为一名冲锋陷阵的战士,但后来看到那么多伤员同样需要救治和护理,他明白能多救活一个战友,同样是光荣的使命。

飞机空袭,他趴在伤员身上掩护

在山东地区作战时,霍仔钦和战友们负责保护200多名伤员转移,伤员都在担架上抬着,但转移途中突遭日军飞机空袭,他们立刻藏在路边的苞米地里,自己趴在伤员身上掩护。

在临近抗战胜利的时期,日军负隅顽抗,每天野战医院都接收大量的伤员,这些战士年龄都在二三十岁,有的被炸飞了胳膊,有的被地雷崩断了腿……当时最大的问题是缺少药品,没有绷带,医院的工作人员甚至把被子都撕成一条一条的来替代。

有的战士得的是传染性极强的病症,可能传染照顾他的医护人员。有一个战士得了这样的病,霍仔钦主动去护理他,直到他去世。这名战士曾问他:“小鬼,你不怕我传染你吗?”霍仔钦说:“你连死都不怕,我怕什么?”

不少身负重伤的战士夜里昏昏睡去,第二天一早已经叫不醒了。最让霍仔钦痛苦的是,眼睁睁地看着战友在身边逝去,自己却无能为力。随着战争形势的好转,缺医少药的状况有了很大改观。

我能活着,就是最大的幸运

1945年8月15日,日本投降。抗日战争宣告结束。霍仔钦这时已是十八兵团的一名护士了。他接受了一项让自己意想不到的任务:护理投降的3个日本伤员!

开始他对这个任务非常抵触。领导告诉他,解放军优待俘虏,很多日本兵本身并不坏,是受了军国主义的蛊惑,护理好这些伤兵,对其他日本军民有更好的教育作用。

霍仔钦想通了,让3名受伤的日本军人得到了最好的护理。之后,他参加了解放战争和抗美援朝。

1952年,他结了婚。1953年,分到新乡解放军残疾军人医院做护士。见到了久别的母亲。1954年,母亲就溘然长逝了。

1957年,他转业来到郑州纺织医院(现在的郑州市中心医院)。后来又转到三棉职工医院,担任过院长。如今,他退休在家,他的徒弟桃李满天下,在各个医院都是骨干。

他经常说的一句话就是:“那么多战友都牺牲了,我能活着,就是最大的幸运。既然活着,就要过好每一天,为社会多做贡献。”



拍动绿城 纪实摄影大赛

练 为了梦想

在人生的每个阶段,我们都有着自己的梦想、追求和爱好。为了这些梦想,我们不断地重复着一遍一遍的动作。每一个漂亮的动作、每一次掌声的背后、每一声赞叹后都有无数艰苦的练习。让我们分享一下通往成功路上的这些练习中的难忘时刻。

心草芳菲 文/图



练习

在郑东新区如意湖广场上,看到一个小小伙子练习轮滑真是超酷超炫,即使摔倒了,一次又一次站起来继续练习!



练字

在郑州文博公园,经常看到一些退休的叔叔用水笔练习书法,可看到一位阿姨练习书法还是第一次。漂亮的字迹吸引了另一位阿姨驻足浏览。



刷刷小房子
快来参加吧

本活动由 仰韶·彩陶坊酒 提供赞助

练功

每一个家长都有一个未尽的梦想,然后把这个梦想寄托在孩子身上。在孩子4岁的时候就送他们学习舞蹈。看着孩子蛮开心地做着各种动作,希望这是孩子想要的。



我要参加

【参与方式】郑州市记者协会、郑州晚报、郑州19楼、河南仰韶酒业联合推出的“仰韶·彩陶坊杯2012郑州市‘拍动绿城’纪实摄影大赛”正在火热进行中。登录郑州19楼 zz.19lou.com 网站注册,并将自己的参赛作品上传到“养眼美图”版块。作品内容为自己拍摄的身边的令人感动的人或事,符合时代特色,不得有摆拍和其他弄虚作假行为,不得有

人身攻击、涉及个人隐私等内容。

【格式要求】文件大小100KB左右,jpg或者png格式均可。

【活动时间】线上征集时间:8月21日~10月10日
网友投票时间:9月4日~10月15日

【咨询电话】67655670 67651111